

立法会五题：确保昂坪 3 6 0 和香港迪士尼乐园畅顺运作  
\*\*\*\*\*

以下为今日（十一月十五日）在立法会会议上就黄容根议员的提问和经济发展及劳工局局长叶澍堃的答覆：

问题：

最近，本港新发展的一些大型旅游设施例如昂坪 3 6 0 缆车系统（下称「昂坪 3 6 0」）及迪士尼乐园，在运作初期都曾发生事故及混乱情况。就此，政府可否告知本会：

- (一) 早前昂坪 3 6 0 的管理公司（下称「缆车公司」）公布，如预测缆车服务将会停顿 30 分钟或以上，便须立刻通知传媒和公众，政府当局有没有研究这通报机制所定的 30 分钟是不是合理的时间、此举能不能有效提高缆车公司运作的透明度、缆车在开业个多月便出现输送轨道故障，是不是合乎情理，以及上述事故会不会严重损害游客和市民的信心；若有，研究的结果；
- (二) 有没有研究昂坪 3 6 0 和香港迪士尼乐园这些新发展的旅游项目发生混乱及运作欠佳的原因，以及须如何调整政府在发展这些项目上所扮演的角色；若有，研究的结果；若没有，原因是什；及
- (三) 会不会研究如何加强政府对大型旅游设施经营者的监管和支援，以加强本港旅游业的竞争効力和推动本港旅游业的长远发展；若会，研究的详情？

答覆：

主席女士：

- (一) 根据昂坪 3 6 0 现时的通报机制，当缆车公司预期服务将会延迟或暂停 30 分钟或以上，便会立刻透过电子传媒通知公众，而并不是在事故发生 30 分钟后才通知公众。在这安排下，缆车公司会在事故发生后立刻评估延误的时间是否达 30 分钟或以上，以决定是否需要即时启动通报程序。

此外，缆车公司会在事故发生后立刻派员工向现场的访客解释情况，又会透过缆车内的广播系统通知乘客最新情况，并知会已预约的旅行团，使受影响的访客尽快得悉现场情况。地铁公司亦会在地铁香港站、荔景站和东涌站作出广播，以及于各个地铁站张贴告示。我们认为现时的通报机制是合理的安排，有助提高缆车公司运作的透明度。

- (二) 及(三) 香港迪士尼乐园是香港旅游基建的重要部分，有助推动香港成为区内家庭旅游的首选目的地。香港迪士尼乐园自去年九月开幕以来，因应香港及内地市场的需求和实际营运经验，已经在运作上作出调节及完善其推广策略。乐园会继续努力，加强在海外和内地的宣传工作，吸引更多旅客到乐园游玩。根据迪士尼乐园的访客调查显示，有八成到迪士尼乐园的访客表示会再次到访迪士尼乐园，有超过九成的酒店住客表示满意酒店服务，有关的调查结果显示，旅客满意迪士尼乐园的表现。此外，以二〇〇六年上半年为例，访港的过夜家庭旅客比去年同期上升 24%。<sup>3</sup> 6% 的过夜家庭旅客有带同子女到访香港，比去年同期的两成为高。政府会继续通过香港国际主题乐园有限公司的董事会监察公司的表现。昂坪 3 6 0 只启用了两个月，缆车公司会根据其运作经验完善其运作流程，以提

升服务水平。昂坪 3 6 0 启用至今已接载超过 3 2 万名乘客，根据缆车公司对旅客的调查显示，有 9 9 % 的旅客对昂坪缆车有满意的体验。地铁公司和缆车公司明白大众的期望，会继续努力完善缆车的运作，使昂坪 3 6 0 更受旅客欢迎。政府在监管大型旅游基础设施方面，以昂坪 3 6 0 为例，政府是按照「建造、营运、移交」的模式，为缆车系统的融资、设计、建造、营运及保养批出一项为期 3 0 年的专营权予地铁公司，并要求地铁公司按《东涌吊车条例》和工程项目协议管理有关项目。此外，机电工程署会根据《架空缆车(安全)条例》监管昂坪缆车的设计、制造、安装、运作和保养。在这基础上，政府在昂坪缆车启用前后一直与地铁公司和缆车公司保持紧密联系，监管其安全操作，并就其运作提供意见，有需要时更提供协助和支援，例如人群管理，交通管理等。此外，缆车公司需要向机电工程署提交缆车系统的季度检验报告，并委托独立检测员检验整个缆车系统，向机电工程署提交年度报告，而机电工程署会不时实地监察缆车的运作和保养。政府会继续努力，与经营这些景点的公司保持紧密联系，确保畅顺运作。缆车公司、迪士尼等正联同香港旅游发展局和旅游业界积极向客源市场推广，提升旅客对这些新的旅游设施的认识和兴趣，推动香港旅游业的长远发展。

完

2 0 0 6 年 1 1 月 1 5 日（星期三）  
香港时间 1 2 时 4 1 分